

Вырезка из газеты

ИЗВЕСТИЯ

от 30 января  
1979 г.

г. Москва

## Экскурсия в музей

# ДОМ НАД ЗАЛИВОМ

Две фотографии в старинных рамках: Чайковский и Чехов... На одной: «А. П. Чехову от пламенного почитателя. П. Чайковский. 14 окт. 89 г.». На другой: «Петру Ильичу Чайковскому на память о сердечном преданном и благодарном почитателе Чехове».

Между тем Чехов и Чайковский никогда не встречались в этой комнате, в Таганроге. Здесь жил брат П. И. Чайковского Ипполит Ильич, морской офицер. К нему-то и заезжал Петр Ильич в 1886, 1888 и 1890 годах.

Дом, который занимал тогда И. И. Чайковский, отлично сохранился. Сейчас, правда, таганрожцы называют его Домом П. И. Чайковского. В нем есть мемориальная комната Петра Ильича (где и стоят эти две фотографии), небольшой концертный зал и несколько комнат, занятых нотной-музыкальным отделом городской библиотеки имени А. П. Чехова.

Дом Чайковских стоит на берегу залива, он нравился не только братьям Петру и Ипполиту, но и Чехову. «Если я серьезно заболею, — писал он в 1895 году, — то придется  $\frac{1}{2}$ —1 год пожить на родине, т. е. в Таганроге. ибо воздух родины — самый здоровый воздух. Если бы я был богат, то непременно бы купил тот дом, где жил Ипполит Чайковский».

Чехов знал в Таганроге каждую улицу, каждый дом — ведь он родился здесь и прожил до девятнадцати лет. Здесь сформировался он как личность, здесь впервые услышал прекрасные мелодии Чайковского. Ну, а встретиться писателю и композитору

было суждено в Петербурге 14 декабря 1888 года. 12 октября следующего года Чехов попросил разрешения у Петра Ильича посвятить ему готовящийся к печати сборник «Хмурые люди». Через день, 14 октября 1889 года, Чайковский пришел к Антону Павловичу в его дом, в Москве на Садовой-Кудринской, чтобы поблагодарить писателя. В тот день и состоялся обмен фотографиями. В письме, вложенном в пакет с фотоснимком и книгами своих рассказов, Антон Павлович писал: «Очень, очень тронут, дорогой Петр Ильич, и бесконечно благодарю Вас. Посылаю Вам и фотографию, и книгу, и послал бы даже даже солнце, если бы оно принадлежало мне».

...Выйдешь из Дома Чайковских — совсем немного времени займет пешеходный маршрут: ул. Чехова, 69 (дом, где родился Антон Павлович) — ул. Октябрьская, 9 (гимназия, где он учился). Неподалеку еще один мемориальный музей: «Лавка Чеховых». На углу дома вывеска: «Чай, сахар, кофе и другие колониальные товары». Внутри тщательно воссоздана та обстановка, которая была тут при жизни семьи Чеховых... Таганрог чтит своих именитых горожан.

В Доме П. И. Чайковского только что состоялся музыкальный вечер «Чехов и Чайковский». Выступали актеры Таганрогского драмтеатра и преподаватели музыкального училища. Вечер был посвящен дню рождения писателя.

Р. АРМЕЕВ.

ТАГАНРОГ.